

# 大同日报

中共大同市委机关报  
国内统一刊号: CN14—0019

2022年5月  
18 星期三

农历壬寅年  
四月十八

今日8版  
(第16195号)

文化大同  
文明大同  
微笑大同

大同日报社出版

www.dtnews.cn

| 奋进新征程 建功新时代 |

感悟中华文化 享受美好旅程

## 中国旅游日:循着徐霞客的足迹感受北岳恒山

□ 本报记者 史涌涛 通讯员 张富

今年5月19日,是第12个中国旅游日,今年中国旅游日的主题为“感悟中华文化 享受美好旅程”。众所周知,中国旅游日来源于《徐霞客游记》首篇开篇日。为强化旅游宣传,培养国民旅游休闲意识,鼓励人民群众广泛参与旅游活动,提升国民生活质量,推动旅游业发展,自2011年起,国务院将每年的5月19日定为“中国旅游日”。

但许多人并不十分了解,徐霞客与北岳恒山有着颇深的渊源,这位驰名古今的大旅行家,以如椽巨笔对恒山作了绝美描摹,其登游恒山的崇祯六年(1633),比北岳重新移祀浑源的清顺治十七年(1660)还早了27年。徐霞客《游恒山记》更被选入中学课本,悬空寺还建有霞客亭,留有他题写的石刻。北岳恒山,在又一个中国旅游日到来之际,

值得人们循着霞客足迹,来此感受五岳名山的独特魅力。

**虔诚心境:恒山是徐霞客久已向往的北方名山**

徐霞客出生于明神宗万历十四年(1586年),是著名的地理学家和大旅行家。后人把徐霞客的旅游生涯,划分为三个不同阶段:第一阶段为28岁以前的纪游准备阶段,重点放在研读地理文化遗产,并凭兴趣游览太湖、泰山等地,没有留下游记。第二阶段为28岁至48岁的纪游前段,历时20年,游览了浙、闽、黄山和北方的嵩山、五台山、华山、恒山等名山。但游记仅写了一卷,约占《徐霞客游记》的十分之一。第三阶段为51岁至54岁的纪游后段,历时4年,游览了浙江、江苏、湖广、云贵等地大山巨川,写下了9卷游记。

山西文明,向为徐霞客所景仰,

游历考察恒山,是徐霞客幼年蓄志游五岳计划中不可或缺的一部分。但到40岁时,已考察了祖国大半河山的徐霞客,还未涉足晋地的恒山,对此,他曾颇为遗憾地对好友王思任说:“予所憾者浑源之北岳,桂林之千笋,未曾置足焉。”

明崇祯六年(1633)七月初,已经48岁的徐霞客从家乡江阴出发,专程北上以偿夙愿。其时,距离他最初出游的1607年已经过去了26年,距离他写出开篇之作的1613年也已经过去了整整20年。此次北游,徐霞客从运河北上京师,然后西行五台山、恒山,返京师后南归。徐霞客在北上途中,曾在南京拜会时任国子监的谢德溥。谢德溥赋诗《秋圃晨机为徐孺人赋并赠徐霞客北游》中写道,“祇今更赴恒山约,可似青柯眺白云。”从中可见徐霞客对北岳恒山的向往之情深深感染了谢德溥。其意为:现今你更可以了却畅游恒山的夙愿,你那快意的心情应该就如同山上绿树眺望白云一样啊!可见,徐霞客是以虔诚美好的愿望开始晋地之游的。

徐霞客的北岳恒山“三日游”在其游记中作了精彩描述,因为对恒山的推崇备至,其游历过程特别细致,而作为其游记后段重点创作和游历黄金时段节点的《游恒山日记》,也堪称其游记中非常成熟辉煌的巅峰之作。

**《游恒山记》入选中学课本的经典佳作**

徐霞客游恒山的内容为广大中国学子耳熟能详,是因为《游恒山记》成为《徐霞客游记》入选中学语文课本的名篇。据查证,该篇目早在2011年即入选初中八年级语文上册课本(第23课),与设立中国旅游日在同一年。

(下转第三版)

## 我省召开“三晋执行利剑”集中攻坚行动动员部署会议

艾凌宇在大同分会场参加

本报讯(记者 郝雨)5月17日,我省召开“三晋执行利剑”集中攻坚行动动员部署会议,对下一步相关工作进行安排部署。

市委副书记、政法委书记艾凌宇在大同分会场参加会议。全省会议结束后,我市立即召开全市“三晋执行利剑”集中攻坚行动动员部署会,会议以视频形式开到县一级。

艾凌宇结合我市实际,就贯彻落实全省会议精神,深入开展集中攻坚行动,提出“四个到位”要求。她强调,此次集中攻坚行动开展时间为5月中旬至9月底,要正视短板弱项,确保思想认识到位,深刻认识我市存在的执行队伍人员配置不足,执行联动大格局健全完善不足以及社会公众支持、参与执行工作意识不足等问题,进一步增强责任感和使命感,提升自觉性和主动性,把集中攻坚行动抓实抓好抓出成效。要明确目标任务,确保贯彻落实到位,做到“一二四五”,即围绕“稳运行、保民生、防风险、提质效、强队伍”一条主线,运用“六统一、两联动”两种组织方式,扎实推进涉农民工等五类执行办案重点,适时开展全市集中执行启动周、发放案款周等五次统一主题执行

周活动。要强化工作举措,确保成效凸显到位,把握好“审慎善意”“协作联动”两个原则,用好司法救助和宣传引导手段,强化执行力量和群众力量,切实提升我市执行工作质效。要加强组织领导,确保责任压实到位,市县两级要建立专项领导组,将集中攻坚行动开展成效纳入平安建设考核评价内容,强化督导、有力推进;各级各单位要进行任务分解,不折不扣抓好落实;全体办案人员要筑牢廉洁防线,公正高效、善意文明办案。同时要不断推进执行工作体系和工作能力现代化,全面提升我市执行工作整体质效。



5月16日20时许,伴随着动听的乐曲,永泰门广场音乐喷泉开启试运行。和着悠扬婉转的曲调,喷泉由外侧向主池一层层“绽放”,随后主池水柱纷纷腾空而起,与喷泉池中密布的水花和灯光组成了色彩斑斓的水幕,为原本安静的夏夜广场增添了绚烂的色彩。据了解,音乐喷泉目前还在调试,近期将正式开放。本报记者 戎禹仁摄

| 奋进新征程 建功新时代 |

## 云州区:创新工作机制 确保专项行动向纵深开展

党建领航 “同”心强基

本报讯(记者 李雪峰 通讯员 曹雪春)全市抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来,云州区坚持“目标导向、问题导向、结果导向”,聚焦重点工作,创新工作机制,以项目化实施、专班式推进为牵引,确保专项行动向纵深开展。

按照省委、市委关于抓党建促基层治理能力提升专项行动相关会议精神,云区委结合实际、统筹谋划,迅速制

定了《实施方案》。围绕这一方案,聚焦选优配强乡村两级干部、加强农村党员队伍建设、网格化治理、开展农村集体资产“清化收”工作、强化社区物业党建联建、易地扶贫搬迁集中安置社区治理等工作、“一支队伍管执法”乡镇综合行政执法改革、村级活动场所形式主义挂牌专项整治行动、建立健全农村监督举报制度等九项工作重点,切实加强组织领导,层层压实工作责任,着力强化督促指导,并树立系统思维,整合党建资源,坚持以点带面,全面推动136项具体任务落实。

## 双顺差!4月份我国跨境资金流动延续净流入

据新华社北京5月17日电(记者 刘开雄 刘羽佳)国家外汇管理局17日发布的数据显示,4月份银行结售汇顺差190亿美元,与一季度月均水平相当;非银行部门涉外收支顺差162亿美元,环比增长57%。

“当前国内外复杂环境下,我国跨境资金流动延续净流入局面。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英说,当前我国跨境资金流动形势总体稳定,在国内外因素的综合影响下,主要是从前期的较高流入趋向均衡流动。

王春英介绍,经常账户、直接投资等基础性顺差继续发挥稳定跨境资金流动的基本盘作用。“近期跨境证券投资基金流动的双向调整不影响跨境资金流动总体均衡,也不影响境外投资者稳步增持人民币资产的大方向。”

关于近期人民币汇率波动,王春英认为,近期人民币贬值是阶段性的短期变化,没有改变人民币汇率双向波动、在合理均衡水平上保持基本稳定的总体特征。

“近年来,境外央行、追踪国际指数的相关资金对人民币资产的配置需求明显上升。国际货币基金组织近日将特别提款权(SDR)中人民币权重由2016年的10.92%提高到12.28%,充分反映了国际社会对中国经济和金融市场发展的认可和信心。”王春英说。

王春英表示,当前情况下,实体经济是外汇局的工作重点之一。一方面是加快落实已经出台的外汇支持政策,积极回应外资企业等各类市场主体的便利化政策诉求;另一方面,督促金融机构及时响应外贸企业特别是中小企业的汇率避险需求,降低企业避险保值成本。

王春英也提醒相关企业,要牢固树立汇率风险中性理念,不要赌汇率短期升贬值方向和幅度,更不要试图投机套利。

| 奋进新征程 建功新时代 |

我们的新时代

## 老手艺的现代传承

□ 本报记者 张晶

“小时候,就看着爷爷、父亲做毡帽。现在,做毡帽的一道工序,环环相扣成了埋在心底的回忆,舍不得放下。”灵丘县落水河乡的老手艺人王乐说,做毡帽不仅是门手艺,更是生活变迁的见证。现在人们戴得少了,但一看它,就能勾起无限遐思。

灵丘县落水河乡,过去有26个行业,做帽子、编席子的、擦毡的、打铁的、金匠等等,一些纯手工打造的传统工艺品或生活用品,至今仍在生活中发挥着重要作用。乡里的北水芦村,有一家传统的纯手工毡帽制作小作坊,坊主是62岁的王乐。据他介绍,毡帽制作是爷爷王记从内蒙古学回的手艺。子承父业,父亲王培由不仅学会了这门手艺,还办了一个毡帽作坊,到现在这门手艺已相传百余年。

王乐做的毡帽,薄厚均匀、厚实柔软,牢固耐磨损,戴个八年十年没问题,破了打上补丁还可以再用,曾有许多客户争相订购。走进他家,未进门就能看到

房檐墙根,一摞摞帽子整齐地摆放着。他告诉记者,毡帽制作原料主要以羊毛为主,要求毛丝纤长,选羊毛、弹羊毛、铺毡胚、洗帽子、上色、定型、晒干、打包等每道工序缺一不可,每个环节只用简单的工具,完全纯手工操作。

怎样才能在如今的新生活中让毡帽制作手艺传承发展?这是王乐一直在思考的问题。在他看来,制作毡帽不但是个体力活,而且还是个技术活,技艺传承、传的不仅是“艺”,更是“匠心”。30多年来,他一直干着这项工作。随着时代的发展,他一直致力于研究新款式,做出让顾客满意的毡帽。现在,除了钻研产品,开着车到处推销帽子是王乐的常态,他也以此保住了毡帽制作老手艺。

如何让传统老手艺在这个快速发展的时代传承下来?落水河乡党委、政府也在想办法。近来,该乡以抓党建促基层治理能力提升专项行动为契机,计划建设民俗文化博物馆,打造“百工坊”,邀请民间艺人现场演示,通过互动式、沉浸式体验,吸引游客感受传统文化,给予老手艺以新的生命力。

## 市人大常委会召开党组(扩大)会议 谷明主持并讲话

本报讯(记者 郑苗苗)5月17日,市人大常委会召开党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记在《求是》杂志发表的重要文章《正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题》,省委出台的《关于新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作的实施意见》,省人大常委会党组书记、副主任罗清宇在省人大常委会党组学习贯彻省委人大工作会议精神会议上的讲话,市委对贯彻落实省委人大工作会议精神的部署要求,安排部署贯彻落实工作。

市人大常委会党组书记、主任谷明主持会议并讲话。市人大常委会党组成员赵宇,党组成员、副主任张忠义、王凤瑞、王明生、丁国华,姚锦出席会议,市人大常委会副主任杨素卿列席会议。

谷明在讲话中指出,要深学细照、整体把握、一体贯彻,切实把学习内容

落实到人大工作各方面,推动中央和省委、市委决策部署落地见效。要按照市委的部署要求,进一步细化加强和改进新时代人大工作的具体举措,列出任务清单、责任清单,一项一项抓到位,推动省委人大工作会议精神全面落实。要积极探索创新人大工作,对当前和下一步工作主动思考、认真研究,深入挖掘、积极探索,持续提升立法、监督、代表等各项工作质效,不断增强拓展大同人大工作的时代特色和实践特色。要扎实推进年度任务落实,按照今年“一要点三计划”安排部署,加快推进立法项目,认真开展专题调研、执法检查等,确保年度各项工作任务高质高效完成。要持续提升履职本领,完善工作机制,配强工作力量,加强培训学习,深化纪律作风建设,提升依法履职能力和水平,积极助力我市“奋斗两个五年、跨入第一个方阵”目标的实现。

会议还研究了其他事项。

| 奋进新征程 建功新时代 |

## 坚持“三迅速 三到位”推进清廉人大机关建设

清廉大同

本报讯(记者 何嫱)清廉大同建设开展以来,市人大常委会把清廉大同建设作为常委会党组和机关党组“一把手工程”,以严密有力的工作体系,确保清廉人大机关建设各项措施落地落实。

部署迅速,确保责任到位。接市委《关于全面建设清廉大同的责任清单》后,第一时间逐级组织开展专题学习,

市人大常委会主任谷明作出专门批示,要求人大机关各部门要对照清单的人大任务,迅速推进,抓好落实。市人大机关及时安排部署清廉人大机关建设工作,成立领导小组及办公室,统筹机关精干力量,组建综合组和宣传组,明确任务分工,压实工作责任,确保工作有序高效推进。

宣传迅速,确保教育到位。利用大同人大、人大网站、人大动态、公众号等媒体平台,

(下转第三版)



为进一步丰富校园文化生活,让学生们学起来、动起来,切实增强学生体质,促进学生身心健康,近日,大同一中北校区举办了毽子操比赛和拔河比赛,在丰富学生校园文化生活的同时,培养了学生良好的身体素质,促进了学校阳光体育运动的蓬勃发展。

本报记者 韩莹